



## 人到中年更辉煌 梅州 54年届 饶福生 —— 解读《蓦然回首》 下

年代回国的华侨青年来说，尤其是这样。凡是曾经和熟知北返求学的人，都会有“罗湖桥情结”，因为“罗湖桥”的确是当年华侨青年回国求学路上必经的一座桥。我们怎能忘记这座成为人生里程碑的桥哟？茂荣学长是个性情中人，他同样不会忘怀。他重越罗湖桥时的心理描写是如此逼真：“廿二年前从对面越过罗湖桥进入深圳的每一个细节又在脑海中清晰出

现。人到中年的我迈着沉重的脚步，紧紧地牵着妻子和孩子，带着迷茫、恐慌、失落的心情好不容易地走完这座桥时，不禁回头望桥的那端，心想：我今后还有机会再来看看这片土地吗？中国还欢迎我这种人吗？我还能和这片土地以及这片土地上的人民有来往的机会吗？”尽管如此，他仍然勇敢地面对未来，创业的路就在他的脚下延伸。

《蓦然回首》总

结了茂荣学长走南闯北丰富的人生历程。面对他遇到的如此艰难曲折的精彩人生，实在令人为之动容。全书从第一章：“重越罗湖桥”开篇，到第廿四章：“精英辈出，喜看后浪推前浪”收篇，结构完整。如果要吹毛求疵，我觉得，作者和夫人黄彩英女士从恋爱发展到婚姻，从而建立了完美的家庭，似应另立一章较为详细的回述。俄国文学巨匠老托尔斯泰有句

名言：“幸福的家庭都是相似的。”学长与夫人原为师生，后来成为此情不移的伉俪，相濡以沫，令人艳羡。本书若再版，我非常希望作者能把他们充满蓝色梦幻般的浪漫帝克补写一章，那么，这本书就更加完美，闪射更有人性的光辉。

《蓦然回首》是作者心血凝成的力作，他把这书视作“从事对外经济工作的参考读本”，不无道理。因为他进入香港

德国拜耳公司之后，就“弃教从商”，完成了由一位大学教师到跨国公司高级职员的转变，浑不忘当年回国升学的初衷，驰骋在中国改革开放的大时代里，为之竭尽绵力。这是事实。在印度尼西亚、香港的巴中校友，有不少商界精英，若能找来这本书读读，必会有所共鸣与收益。我愿在此向国内外巴中校友推荐这本好书。



## 巴中59年届的点滴足迹 广西 59年届 梁普定

59年届恰逢巴中发展最迅速的时期，那时，巴中迎来了巴中附小的首届毕业生，加入到初中部。初中一的招生人数也是建校以来最多的一届，共有十二个班，我们就在正校球场边那一排简陋的、“开放式”的铁锌片房顶的教室上课。中午热的像蒸笼，加上紧靠马路，上课时还听到嘈杂声，而桌板凳是由两块木板简单钉起来的。虽然环境是那样的艰苦，但同学们都能认真听课，努力学习，大家深深感到能在巴中读书是很幸运的，也是很自豪的。

我们这一届学生人数虽然很多，但校领导和老师还是很重视学生的课外活动。



当时学校只有一个篮球场，但体育组的老师为我们初中一年级及组织了一支男子篮球队。曾经借用“快乐世界”的球场，求进球队的球场，每周三次的训练，同学们都非常认真地参加。还有，黄淑华等老师组织歌咏队和舞蹈队，学生会文艺组还编演了歌舞剧《小白兔》，我们年级的李虞瑛等同学参加演出，获得好评。初三

时，生物组的老师组织了课外生物学习小组，有的小组成员后来还当上了医生，如翁瑞兰、郑秀云、叶志昌等。

到了高中阶段，语文组的老师组织了写作小组，还办了黑板报。数学组的肖孟安、温鸿琳等老师为我们组织了数学课外学习小组，根据升大学的需要，主要学习解析几何和微积分。在温鸿琳老师的指导下，数学小组的同学参加了制作计算尺教学模具的工作，其中做了1.5米长的计算尺教学模具和周长

为2米圆盘计算尺的教学模具。这种计算尺的教学模具，在当时的印尼华校中应该是首屈一指的。更有幸的是，我们59年届有4同学留校参加教学工作，他们是叶志昌（生物）、陈光秀（化学）、林玲玲（物理）、梁普定（数学）。可以说是留校人数较多的年级。

遗憾的是，天有不测风云。正当我们就要升到高中三毕业时，由于国籍问题，不少同学被迫转学，令人十分痛心，也甚感惋惜。59年届也变成母校从兴旺发达慢慢走下坡路的分水岭，可见，59年届在巴中历史上举足轻重的地位。

在世界各地默默耕耘的59年届学子，没

有幸负母校的栽培，发挥各自的才能，为社会作贡献，有的取得了优异的成绩。例如学术上有突出成就的丘福长、张汝光、廖集永、赖贤传、等同学；又如在工商业界有突出成就的黄瑞泉、蔡福庆、朱祖慰、钱裕民、陈荣山、郑志成等同学；还有为印尼华文教学辛勤工作的陈美致、李淑贤等同学；著名摄影家郑忠庆同学；另外，值得庆幸的是，我们59年届还有一批热情为校友服务的同学。

“乐观、进取、合作、奉献”永远是我们59年届同学的座右铭。历史是无情的，但我们巴中师生热爱母校的感情永存常在。